

一天晚上，地鐵站來了一個走失的孩子。小男孩兒看上去一、二年級的模樣，一直在站台上轉悠，既不坐車也不出站。站務員上去問話，小男孩一直不說話。站務員以為男孩患有孤獨症，便報了警。我們把孩子帶到派出所，問了好久才知道，小男孩因為一點小事跟爸爸怄氣，所以離家出走了。

沒辦法，我們連蒙帶哄，好不容易問出他爸爸的聯繫方式。電話撥過去幾次都是佔線，好不容易接通後，對方顯得很煩躁，再三跟我確認身份，又讓他兒子接電話。這一系列操作，讓我覺得自己好像一個鄉匪。

男孩兒還在賭氣，拒絕與父親通話。

男人氣急敗壞地吼道：“讓他永遠都不要回來！”說完便挂斷電話。

我不由得在心里罵罵咧咧。5分鐘後，男人又把電話撥了回來。他問清派出所的詳細地址，說馬上打車來接人。領導覺得這人不靠譜，讓我開車把孩子送回家，還再三叮囑我“不見兔子不撒鷹”，一定要親自把孩子交到男人手中。

一路上我都在想，這個當爹的怎麼跟小孩兒似的，分不出輕重緩急啊。我問男孩兒：“為啥跟你爸吵架？”

男孩兒言簡意賅地回答：“管我。”

我說：“管你是應該的呀。”

孩子兩眼一翻，瞥向窗外，不再言語。

父親的眼淚



我也不敢多說什麼了——父子之間的這點兒我還是少摻和為妙，省得橫生枝節。

正值冬季，我們相約在他家小區外的一座小立交橋下“交人”。他爸看上去三十歲左右，穿

着一身老氣橫秋的黑色大衣，斜戴着一頂毛線帽，腦殼被兜得溜圓。他見我帶着孩子下車，差點又是一頓臭罵，幸虧我和輔警及時攔住，否則孩子又要奪路而逃。

不管怎麼樣，父子倆終究團聚了，我也松了口氣。

我讓男人寫個情況說明。男人問寫什麼，我掏出筆和紙，說：“寫一下年月日和‘孩子已領到，身上財物無損失，一切正常’什麼的，然後簽上您的名字。”

他接過筆和紙，趴在警車後備廂上寫說明，我在一旁用手機給他照明。他低頭寫字，寫着寫着，我看到他面前似乎有什么東西“吧嗒吧嗒”地掉在紙上。一開始我以為是橋上的灰塵，再仔細一看，那些不斷掉落的，是他的眼淚。

那是我見過的最意外的流淚。我沒有聽到男人發出任何哭泣的聲音，只見眼淚從他臉上止不住地往下掉。

寫完，男人故作鎮定，帶着濃重的鼻音跟我說了句：“謝謝。”

看着父子倆牽手離去，我才搖上車窗。

自那以後，每當在地鐵站遇到走失的人，我都會想起這個父親，想起他眼淚“吧嗒吧嗒”掉在紙上的聲音。其實，很多成年人都在故作堅強，一旦轉身自處，那些心酸委屈便會涌上心頭。

作者：馬拓

擺正自己

把自己當別人

你可曾有過這樣的經歷：遇到一個機會，明近在咫尺，卻總是猶豫不決，最終眼睜睜看着機會旁落他人；進行某項嘗試，別人都說你可以，你卻反復糾結，總能找到各種理由證明自己不行。

看清世界，首先是看清自己。當一個人總是囿于自身的視野，缺乏由外而內的客觀評價，便容易迷失自己。或者妄自尊大，帶來不必要的失敗；或者妄自菲薄，充滿遺憾和錯過。惟有跳出自我，以別人的身份來審視自己，有了內外參照，個人的優劣長短才會慢慢清晰起來。

當局者迷，旁觀者清。生活多迷茫就把自己當成別人，換一個角度看待人生，看待自己。

把別人當自己

看過這樣一段話：“你是顧客，覺得商家暴利；你是商家，埋怨顧客挑剔；你是孩子，覺得父母啰嗦；你是父母，埋怨孩子調皮。”人人各執其是，由此對錯難分。

僅以自己所見到的世界去揣度他人的生活，其實是一葉障目、不見泰山。相反，當你站在別人的位置，就會發現許多問題無需爭論對錯，只需循着對方的思路去考慮，看似無解的局面

也可能別開生面。？

一件事孰是孰非，每個人都有一套自己的標準。人生最大的智慧，不是讓別人信服自己，而是嘗試去理解別人。把別人當成自己，才能同頻交流，共同進步。

把別人當別人

有句話說得好：“最好的關係，不是不分你我，而是熟不逾矩。”沒有邊界感，是為人處世的大忌。尊重每個人的獨立性，才是人與人交往的基本禮儀。

和人相處，要給彼此留一線餘地。靠得太近，打着為對方好的旗號，將自己的想法強加給別人，在改變別人的同時，也在將別人逐漸推遠。離得太遠，彼此寬慰少了、隔閡多了，最終也會漸行漸遠。

該進場時進場，該避讓時避讓。既彼此獨立又親密有間，互不打擾又守護彼此。如此，一段關係才能持久，進而彼此成就。

把自己當自己

曾看過一些人，流行某樣東西的時候，都一窩蜂地去模仿，即便根本就不瞭解其中的風險；看着別人買某

個產品，自己也要跟風，根本不考慮自己的需求和實際情況。

可能他們都犯了一個共同的錯誤：害怕自己不合群。然而，一個真正優秀的人懂得把自己當自己，不但能在別人的評價中保持清醒，更能耐得住寂寞，在紛繁世事中守住自我，沉穩地思考，不斷地成就自我，逐漸向着理想邁進。

人生在世，養的是心性，修的是心態。？往後歲月，願你擺正自己，見天地之大、衆生之廣，行穩致遠，活出精彩人生。

作者：姜榆木



難得糊塗

許多年來，我都把家里的舊報紙和瓶瓶罐罐賣給那個缺了門牙的人。他每次來，都很誠懇地用他的秤一邊稱一邊說：“我的秤頭是沒有錯的，做生意就要老實，一點兒都不能亂來。”

我很高興，說：“是的，舊報紙不是值錢的東西，我也不在乎那一毛兩毛的，但是，如果用秤不誠實，真讓人生氣。我最厭惡不誠實。”

生意做得很順利，每過個把月，他就來一趟。他吆喝的聲音是深沉的、老練的、穩重的。我家的報紙和舊雜誌太多了，十幾種報紙和三十幾種雜誌。他每次來，都說：“我的秤頭沒有錯……報紙有很多剪了的，也沒關係……”

我也有些歉意，蠅頭小利，是多么不容易。我說：“剪了的，就不要算，扔在一邊好了。我的雜誌是嶄新的。你看，你稱斤買了去，到舊書攤起碼能賣一塊一本呢！”

忽然有一年，阿綱心血來潮，把報紙稱了稱。我家沒秤，她是怎么去稱的，我也不清楚。然後，誠實的人來了，他又說：“我的秤頭沒有錯……”阿綱從身邊拿出另一桿秤，揭發了他十年來的不誠實。好可怕的一剎那。最小的事情、最少的利潤，變成了最大的騙局。這樣的局勢，比面對一個搶劫的強盜還令人尷尬。我那時覺得受了侮辱，而不是欺騙。

此後很多日子，那個深沉、老練、穩重的聲音，不再從早晨的窗子透過來。我偶然老遠地在巷頭看見他，他就繞道而行。一個月又一個月地過去了，堆放在牆角的報紙和雜誌把地板都壓凹了。我也沒有勇氣再叫其他收買報紙的，覺得彼此誠實是一件困難的事，又覺得一向信任的事突然扭轉成這個樣子，不知道該怎麼處理。我和阿綱很想忘記這件事，很希望他再敲一敲我們那扇友情之門。如果他再說一次“我這回秤頭沒有錯”，我們一定會相信他，一定會說：“快拿去稱吧，堆得太多了。”但是他自那以後再也沒有出現。

作者：林海音

青春期，孩子有很強的隱私意識，和父母說了一遍又一遍，“進我房門要敲門，不要翻我抽屜裏的東西”。可父母就像完全沒有聽見一樣，依舊隨便進出孩子的房間，亂翻東西。

妻子工作不順，想和丈夫傾訴一下，丈夫根本沒耐心聽，直接說：“你要不辭職算了。”

三個好友聚會，說好12點見面，距離最遠的你準時到了，連午飯也沒有吃，其他兩位卻姍姍來遲，並且都吃過午飯。你說自己沒有吃午飯，他們也沒太在意，只說了一句“一會兒你點些吃的”……

以上這些場景，你熟悉嗎？

如果你是那個孩子、那位妻子或者那位準時赴約的人，你會有什么感受？

你會覺得自己不被尊重、不被重視，或者感覺自己不被愛。這些負面體驗帶給你一種“不被看見”的感覺。

雖然看起來這些事情都不是什么大事，但如果一件件小事經常讓你感覺自己不被看見，你一定感到非常痛苦、孤獨。

一個人被別人看見，是什么意思？

心理學常說的“被看見”，可以怎么理解呢？

一個人在滿足了生理和安全需求後，自然會有更高一級的需求，即“渴望被看見”，其實就是渴望有人愛自己。

一個人被看見，就是他的需要、情緒、感受、想法、心聲、做事的內在邏輯，包括外在的行為被人正確地感知、理解和接納。進一步說，當你只關注一個人的行為時，你沒有看見他。當你關注一個人行為背後的意圖時，說明你開始看見他。當你關心一個人意圖背後的需要和感受時，你才真正看見他了。

可能有人會問，我們为什么要看見他人？

原因很簡單：看見即是愛。

愛一個人，就要做到心理意義上的看見，看他的行為，看他行為的意圖，看他意圖背後的需要，不然，愛就難以傳遞。讓自己成為一個看得見別人、發現得了別人、懂別人

擁有“看見”他人的能力

需要的人，能夠讓我們擁有更好的人際關係、親密關係。

擁有看見他人的能力，也能讓我們更好地看見自己。看見自己的情緒，也看見自己內心的需要，學習更好地自我滿足。

當有越來越多的人擁有看見別人的能力，我們自己也會更多地被別人看見。

如何做

到看見他人？

1.去標籤化

貼標籤是很多人優選的思維方式，因為它足夠簡單，容易幫助人們在面對複雜問題時快速形成自己的判斷，進行標籤化分類之後，人們會感覺自己對問題更有掌控感。

但是，標籤化他人，本質上是一種幻想和惰性思維，我們希望找到描述一個人的標準答案，從此就可以一勞永逸，未來不管發生什么，用這個標籤一套，然後說：“看吧，這個人就是這樣的！”

但真相是，真實的個體比標籤更豐富更複雜，沒有任何一個標籤可以涵蓋一個人。

標籤化他人，會阻礙我們看見對方真實的樣子，也不利于我們真正地解決問題。唯有放下標籤，才能看到他人內心真實的心理狀態，進而看見問題的本質，有效解決。

2.不否定他人的感受

有句話說：“有種冷，叫你媽覺得你冷”，還有一句話說：“我不要你覺得，我要我覺得”，這都在提醒我們否定他人感受是錯誤的。

當對方傾訴的時候，你不能先入為本地傾聽，而是帶着耐心、專心、用心地聽，對方就會感覺到自己被看見了。如果你還能聽到他人語言背後的感受、想法，那就是一種更高級的聽見和看見。

比如你的女性朋友和你說，媽媽打電話來不停地催婚，說她的年齡越來越大，再不找對象就沒有人要了。

你可以回應：“你媽這樣說，你會不會生氣和難過啊？你覺得她不理解你，對吧？”

對方很可能瞬間就感覺自己真正被你聽見和看見了。

3.傾聽他人的需求

當對方傾訴的時候，你

想做到真正地看見他人，記得不要去否定他人的感受，因為我們每個人面對同一件事的感受很有可能是不同的。也不要用自己的感受和認知衡量他人、評判他人。評判他人往往會傳遞出這樣的意思：我是對的，你是錯的。評判者彷彿站在高位，被評判者好像站在低位。可是沒有人喜歡被人高高在上地說自己錯了。

如果我們想看見別人，就需要放下自己的感受和評判，這個放下的意思不是說我們不能有自己的感受和評判，或者說它們都是錯的，而是我們不能只有自己的感受和評判。

3.傾聽他人的需求

當對方傾訴的時候，你

能不先入為本地傾聽，而是帶着耐心、專心、用心地聽，對方就會感覺到自己被看見了。如果你還能聽到他人語言背後的感受、想法，那就是一種更高級的聽見和看見。

比如你的女性朋友和你說，媽媽打電話來不停地催婚，說她的年齡越來越大，再不找對象就沒有人要了。

你可以回應：“你媽這樣說，你會不會生氣和難過啊？你覺得她不理解你，對吧？”

對方很可能瞬間就感覺自己真正被你聽見和看見了。

4.看見他人的需要

有位一直和我做線上諮詢的來訪者，大年初七開車近2個小時來工作室進行面詢。領着她

進工作室後，我問她：“要不要上洗手間？”

諮詢過程中，她特意講到我問她這個問題時，她感覺自己的需求被我看見了，因為她當時確實很需要上洗手間，不像她和前夫在一起的感受。

過年期間，前夫請她和孩子吃飯，當時她和女兒逛街逛得又餓又累，前夫卻執意要帶她們去很遠的一個地方吃飯。

她當時很難受，也想起這是她當初選擇離婚的重要原因：她的需要、感受不被丈夫看見和尊重。

看到他人的需要，包括生理上的需要，也包括心理和情感上的需要，當我們能做到時，身邊的關係就會多一份理解、溫暖和看見。

5.共情他人的內心感受

舉一個例子，疫情管控放開之後，很多父母帶孩子去海邊旅行，兩三歲的孩子第一次看大海時，其實一開始不會覺得好玩，而是有點害怕，尤其浪花一下一下拍打在他的小腳上時，他會感到恐懼。有的父母看到孩子迴避、躲閃的神情和動作，不顧孩子的恐懼心理，強拉住孩子，讓海浪繼續拍打孩子的雙腳，並說：“太膽小了，有什么可怕的！”

當然，這可能也是一種有效的暴露療法，最終孩子發現真的沒事，就放鬆下來。

但父母更為恰當的做法是一邊指着大海，一邊問孩子：“這是大海，這是海浪，寶寶看到它們，就往後退，是不是感覺害怕啊？”然後再傾聽和關注孩子的反應，可以繼續說：“剛開始有點害怕很正常，爸爸媽媽陪着你，保護你，很快就不怕了。”

然後抱着孩子在浪里跑一跑，泡一泡，孩子用小腳觸碰海浪之後，馬上帶他退回岸邊，讓孩子感受安全，給孩子一些適應的時間，孩子就會克服對海浪的恐懼。

當我們可以蹲下來，站在孩子的立場和視角去看事物，我們就可以更好地共情和理解孩子了。

當我們可以共情他人的感受，看到他人情緒以及行為背後的原因，並用語言表達出來時，對方就會感受到被我們深深地看見。

作者：Meiya